

процедур, а также неполучение достаточных надлежащих аудиторских доказательств по бухгалтерской и (или) финансовой отчетности.

Таким образом, результаты аудиторской проверки напрямую зависят от правильности выбора и качества проведенных аналитических процедур. Результаты аналитических процедур служат основанием для оформления аудиторского заключения, в котором аудитор выражает мнение о достоверности бухгалтерской отчетности проверяемого субъекта хозяйствования.

УДК 346.33

А.Г. Сачек

ПРАВОВОЙ СТАТУС СУБЪЕКТОВ, УЧАСТВУЮЩИХ В ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЗАКУПКАХ

Сегодня во всем мире происходят кардинальные социально-экономические, военно-политические и другие изменения, характеризующиеся высокой степенью усложнения, многообразия, интенсивности и динамичности. Приоритет личных интересов над общественными, выраженный в корыстном использовании экономических преимуществ, двусторонняя трактовка норм международного права, осуществление скрытого контроля институтов власти – основные причины напряженности в международных отношениях и подрыва экономической безопасности независимых государств.

Развитие экономических отношений и внутрихозяйственных связей, эффективное и бесперебойное функционирование государственных институтов во многом зависят от механизма осуществления государственных закупок. Термин «государственная закупка» сравнительно новый для Республики Беларусь. С начала развития рыночных отношений в белорусском государстве использовалось понятие закупок товаров, работ и услуг за счет средств республиканского бюджета и внешних государственных займов, а также в отдельных случаях – поставок товаров (работ, услуг) для государственных нужд. Основным нормативным правовым актом, регулирующим отношения в сфере государственных закупок, является Закон Республики Беларусь от 13 июля 2012 г. № 419-3 «О государственных закупках товаров (работ, услуг)» (далее – Закон № 419-3). Особое внимание в указанном нормативном правовом акте уделяется правовому статусу субъектов системы государственных закупок, к которым относятся заказчик, организатор, эксперт (экспертная комиссия), участник.

Ключевой фигурой в процессе осуществления государственной закупки является заказчик. Заказчиком выступает юридическое лицо или индивидуальный предприниматель, осуществляющие государственную закупку, в том числе через обособленное подразделение юридического лица (включая филиал либо представительство), уполномоченное от имени этого юридического лица. На заказчика возлагается комплекс обязанностей по планированию процедур государственных закупок, изучению конъюнктуры рынка, выбору процедуры закупки и соблюдению порядка ее проведения, заключению хозяйственных договоров с лицом, выигравшим торги и др. В целях обеспечения максимальной прозрачности процедур государственных закупок на заказчика возложена обязанность по размещению документов на электронной торговой площадке (ЭТП). К таким документам относятся: годовой план государственных закупок, изменения и дополнения к нему; приглашения к участию в открытых конкурентных процедурах закупок; документы для подготовки участниками предложений; запросы на разъяснение документов заказчика и ответы на них; протоколы заседаний комиссий; запросы на разъяснение содержания предложений участников; запросы о предоставлении сведений при закупке из одного источника; справка по процедуре закупки из одного источника, а также проект договора.

Размещение информации о государственных закупках осуществляется только с использованием цифровой подписи. Следует подчеркнуть, что в целях противодействия коррупционным проявлениям до размещения документов по процедуре закупки на ЭТП их предоставление для ознакомления юридическим и физическим лицам не допускается.

В ряде случаев заказчик может передать свои функции организатору. Организатор – юридическое лицо, выполняющее часть функций заказчика по организации и проведению процедур государственных закупок. В случае привлечения организатора для организации и проведения процедур государственных закупок определение потребительских, функциональных, технических, качественных и эксплуатационных показателей (характеристик) предмета государственной закупки, требований к участникам, существенных условий договора и его заключение осуществляются заказчиком. Организатор выполняет функции, переданные ему заказчиком, если иное не установлено Законом № 419-3 и иными законодательными актами. Порядок взаимодействия организатора и заказчиков при осуществлении государственных закупок устанавливается государственным органом (организацией), в подчинении (составе, системе) которого находится этот организатор либо которому переданы в управление его акции (доли в уставном фонде), находящиеся в государственной собственности, и в том числе должен включать перечень

товаров (работ, услуг), процедуры государственных закупок которых организует и проводит данный организатор.

При осуществлении закупок определенных товаров организаторы могут быть прямо предусмотрены законодательством. Так, с учетом высокой коррупционной зараженности сферы здравоохранения необходимо отметить, что постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15 декабря 2022 г. № 869 «О государственных закупках медицинских изделий, лекарственных средств и лечебного питания» закреплён перечень организаторов для проведения закупок медицинских изделий, запасных частей к ним; лекарственных средств и лечебного питания; технических средств социальной реабилитации, включённых в Государственный реестр (перечень) технических средств социальной реабилитации, за исключением технических средств социальной реабилитации, произведённых этим юридическим лицом.

В случае если у заказчика либо организатора возникают сложности с определением характеристик предмета закупки, может привлекаться эксперт. Эксперт при осуществлении процедуры государственной закупки – лицо, не заинтересованное в результате процедуры государственной закупки, обладающее специальными знаниями в сферах деятельности, связанных с предметом государственной закупки. Привлекается для консультаций, в том числе для формирования требований к предмету государственной закупки и (или) подготовки заключения по рассмотрению, оценке и сравнению предложений. В случае привлечения нескольких экспертов из их числа может быть сформирована экспертная комиссия.

Особого внимания в процессе государственных закупок требует лицо, заинтересованное в заключении договора с заказчиком либо организатором, – участник. Участник – это юридическое или физическое лицо (в том числе индивидуальный предприниматель), представившее предложение (конкурс, электронный аукцион, запрос ценовых предложений), принимающее участие в биржевых торгах либо получившее предложение о заключении договора (закупка из одного источника).

В ряде предусмотренных законом случаев субъект не может выступать участником (является работником заказчика (организатора), за исключением проведения процедуры закупки из одного источника у физических лиц, не являющихся индивидуальными предпринимателями).

В заключение необходимо подчеркнуть, что в настоящее время особое внимание уделяется обеспечению открытости, прозрачности и доступности системы государственных закупок в Республике Беларусь. Указанные требования реализуются в процессе функционирования специальной информационно-аналитической системы – государственной

информационно-аналитической системы управления государственными закупками (ГИАС). Объединение в одной системе различных информационных ресурсов, включая ЭТП, позволяет не только упростить процесс непосредственно осуществления процедуры государственной закупки, но и обеспечить контроль за соблюдением законодательства. Закрепление правового статуса участников процедур государственных закупок, возможность осуществления ряда процедур организаторами, а также с привлечением экспертов, наличие в открытом доступе списков субъектов, имеющих ограничения к участию в процедурах государственных закупок, позволяют, по нашему мнению, снизить количество нарушений, допускаемых в ходе осуществления процедур государственных закупок.

УДК 343.985

А.Г. Скоморох

ОПЕРАТИВНЫЙ ПОИСК В СЕТИ ИНТЕРНЕТ ПРИ ВЫЯВЛЕНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

Стремительное развитие информационных и телекоммуникационных технологий приводит к тому, что некоторые явления общественной жизни, в том числе и криминальные, все в большей мере находят свое отражение в глобальной сети Интернет, что дает возможность выйти за рамки устоявшихся способов получения первичной оперативно значимой информации. Виртуальное пространство, содержащее оперативно-розыскную информацию в сфере экономической деятельности, по своей сути является средством познания широкого круга социальных явлений, связанных с криминогенными процессами.

При осуществлении оперативного поиска (ОП) в сети Интернет сотрудниками по борьбе с экономическими преступлениями интерес представляют собственные веб-сайты предприятий, организаций, учреждений, а также форумы, которые созданы пользователями на специальных веб-сервисах для обсуждения интересующих тем в зависимости от специализации. Указанные ресурсы позволяют получать большой объем оперативно значимой информации в отношении как юридических, так и физических лиц.

Оперативно-розыскная информация в сфере экономической деятельности дает знания о предметах, которые способны стать вещественными доказательствами. К ним можно отнести финансовые документы, товарно-материальные ценности, денежные средства и др.